想说爱你不容易

基础部  蔡建美

二月下旬学校邀请了同兄弟学校的专家来校为我们教职工作三天讲座，各位专家的精辟论述使我深感职教课改势在必行。

在校职教育中，文化课的地位很特殊，很多学生甚至片面的认为，只要专业技能好，其它科目无所谓，部分学生家长也持这一观点，学生对文化课根本就不重视。另外，由于职业学校培养目标不同于普通中学，基本上没有升学压力，因而教师提高教学水平的压力就小，学习现代教育思想、改变教学观念的紧迫感就越弱。教学考核上是根据量的多少来分配奖金，质的好坏只占很少一部分，结果是上好上坏一个样，故教师参加教研、教改的积极性不高。但是，随着经济的发展，职教改革步伐加快，职教面临着很多新情况新问题，如果我们不能适应时代的新要求，那么迟早会被淘汰出局。
在新课改的背景下，作为我们该怎么做呢？下面就这个问题谈谈我的一点想法。
一、更新教育理念正确面对课程改革。
人前进的最大阻碍就是受自我意志的束缚，只有观念转变了，前进的道路才会平坦。教学也是如此，教师的教育理念不转变，课程改革就不会很好的实施.因为从某种程度上说，教师在教学活动中有着不可替代的位置。我国的教育长期以来就形成了教师占主导地位，一切听从教师安排、上课应该是老师讲学生听的观点，这种教学模式导致学生对教师的依赖性增强，习惯于被动接受的现象。课上的45分钟往往是“满堂灌”，一节课下来，老师讲的疲劳，学生记得也疲劳，但教学效果却不尽人意。学生不敢也不想向教师提出质疑，更不会向书本提出自己的不同观点，学生的个性和创造性就这样被抹杀掉了。课改带来了新的教育理念，我们必须摒弃＂老师讲学生听＂的观念。把课堂还给学生，让学生成为课堂真正的主人，还学生一个自由驰骋的空间。而教师要树立新的观念：教师是学生成长的服务者、指导者、合作者。使教学真正成为一种在教师的参与、指导和建议下，学生积极主动地获取知识和应用知识的活动形式，形成自主、探究、合作的学习方式。重发展，轻结果，新的评价标准为老师和学生给予新的希望，使老师的教能展示个性，学生的学能有所收获，尤其是新课程的核心理念是为了每一位学生的发展，可以说关注每一位学生的学习状态，促进每一位学生的发展，是新课程教学的根本任务。三天的培训，让我深深感受到了新课程改革的紧迫性和必要性。

二、认真学习全面提高自身素养。
俗话说，“师傅领进门，修行靠个人”，强调的是个人的努力。古人强调内省。我们可能会埋怨自己的工作太忙太累太枯燥，每天忙得心力交瘁，却不知道自己已经不知不觉走入了一种原地踏步的状态，路走了很多实际却并没有走出多远，自身的素质并没有得到长足的提高。教育界流行一句话：要想给学生一碗水，教师得有一桶水。这就是教学活动中对教师的要求。新课改革在理念、内容、方式与方法、评价等方面对职教工作者提出了更高、更新的要求。可以说这场改革给教师带来了严峻的挑战和不可多得的机遇。每一位职教工作者都将在这场变革面前掂出自己的分量，找到自己的位置，做出自己的回答。这就要求我们教师必须与时俱进，认真学习，加深对新课改的理解，全面提高自身的素养，尽快适应新课改革。
课堂教学应该以人的发展为本。“教学与发展”是教学理论与实践的一个永恒的主题。新课程的核心理念是为了每一位学生的发展，可以说关注每一位学生的学习状态，促进每一位学生的发展，是新课程教学的根本任务。为此，新课程教学由传统的知识性教学转向现代的发展性教学是必然的走向。但是，教学并不等于发展，甚至有时会成为阻碍和阻滞发展，成为摧残、贬抑、泯灭学生发展的力量。前苏联著名心理学家维果茨基指出：教育学不应当以学生发展的昨天，而应当以学生发展的明天作为方向，只有当教学走在发展前面的时候，这才是最好的教学。因此，发展性教学只有立足与学生的发展，以弘扬学生的主体精神作为课堂教学的基础，以强化学生的合作意识作为课堂教学的保证，以培养学生的创新能力作为课堂教学的根本，以实现学生的自我发展作为课堂教学的目标，才能真正落实“一切为了学生的发展，为了一切学生的发展”的发展性教学宗旨。教材只是为了达到课程目标而使用的教学材料，并不是课程的全部。教师在教学活动中要由传统课程重视“教教材”，转变到新课改提倡的“用教材”，即创造性地使用教科书培养学生的科学素养。教师可以将其个人对教材内容的理解、经验、知识投入到教学中，学生也可以多角度地学习教材，大胆的阐述自己的看法。
三、运用现代技术 注重开发课程资源。
课程资源的开发和利用，是保证新课程实施的基本条件之一。学校和教师应该成为课程资源开发的重要力量，教科书不应该也越来越不可能成为惟一的课程资源了。那么，哪些是课程资源呢？课程资源多种多样，如校内的实验室、图书馆及各类教学设施和实践基地；校外的博物馆、展览馆、科技馆、工厂、农村、部队、科研院所等广泛的社会资源及丰富的自然资源；再如信息技术的开发利用，校内外的网络资源等等。课程资源需要教师去组织、去开发、去利用，教师应当学会主动地、有创造性地利用一切可用资源，为教育教学服务。

职校学生大多重视专业课，而往往忽视文化课，这时语文教师就要调动学生学习语文的兴趣，以专业为突破口，巧妙地把语文与学生的专业联系起来，使教学内容具有实用性。让学生切身体会到语文是一种工具，是学习其它学科的基础；语文是有用的，语文是有趣的，是有生命力的。只有让学生学会使用语文，才会让他们真正感到语文的魅力，从而喜欢并重视语文学科。它要求不仅仅从直接兴趣为切入点，更要充分调动学生的间接兴趣，直接兴趣是对活动本身而产生的兴趣，而间接兴趣是对活动结果所产生的兴趣。比如护理专业学生，对写作可能不会产生兴趣，但对“去医院见习水平”这一活动却具有很浓厚的兴趣。作为语文教师，就是要利用好这种接兴趣，让学生在见习的后完成参观医院的说明文、见习总结等，这样就可最大限度地调动学生的积极性，使学生能主动、愉快、扎实地学习。同时语文也可与其他学科结合起来。比如传统的语文预习分为三步曲：朗读全文、注音释义、教师布置思考题，这种传统的预习方式有很大的弊端，即学生一般只能局限于课文本身进行思索，学生的思路受到很大的局限。很多学生知识走马观花、敷衍了事，有的甚至置之不理、我行我素。如果语文与专业结合，效果截然不同学生在学习因特网搜索技术时，计算机教师往往会布置作业，让学生通过网络去查询信息、并学会用正确的工具软件下载资料。在布置作业的内容上，我们语文教师可以做一下文章，比如改变朗读课文为网上下载课文朗读录音、配套图片或课件。由于学生基础较差，在课前让学生自已朗读课文，往往还是错字连篇，效果不佳，利用因特网搜索相关课文的朗读录音，无疑能够起到很好的校正作用。如《荷塘月色》一文，是一篇很好的朗读文章，许多网站都有它的朗读配乐朗读录音与配套图片可供下载，如在http://www.netdtzx.com/中，以上两个材料都有，学生在月下荷塘的美丽情境中，享受着优美钢琴曲伴奏的朗读录音，这预习的效果比传统的方式不知道要好上多少倍。

除此之外，教师还应该成为学生利用课程资源的引导者，引导学生走出教科书，走出课堂和学校，充分利用校外各种资源，在社会的大环境里学习和探索，只有这样，我们的教学才能极大的丰富，才能更好的注重学生个体的发展。

因此，语文课程的教学，还要确立“大语文观”，引导学生走出课本、走出教室、走进社会，从生活中积累素材，运用知识，并积极地观察自然、了解社会、思考人生，充分体现语文的工具性和人文性的统一，发展学生的语文综合素养。 由于应试因素的影响，过去我们的教学十分重视教本，生怕学生没把教本知识学过手。岂不知语文教本对学生来说，仅是一种极有限的教育资源，生活才是语文教学永远的内容。语文教本也是生活内容的载体，但是其受内容局限，反映生活的面太窄。因此，我们在语文课堂上要把生活的内容尽可能地引进课堂，激发学生学习兴趣，拓展教材内容，以生活内容作为提高学生语文素养的载体和素材，提高学生的文化素质、认知水平，开拓学生视野，培养学生良好的审美情趣，为学生学习专业知识，形成职业技能和继续教育打好基础。

四、摒弃个体意识科学进行教学评价

教学活动的目的概括起来可以说：为了学生的一切，为了一切的学生。新课程改革倡导建立能够促进学生发展的课程评价体系，正是体现了改革中“为了每位学生的发展”的基本精神。以往注重终极性评价，现在则更多关注于发展性评价、过程性评价以及动态性评价。这就要求一线教师们改变传统的评价功能单一、评价标准单一、评价方法单一、评价主体错位等教学评价现状，摒弃个体意识，懂得去欣赏、尊重、赞美学生,让学生在赞扬声中树立起自信，激发学生的学习兴趣、学习热情，让学生在身心愉快的心境下发展个性，从而促进学生的全面发展。除此之外，教师还需具有宽容精神，树立学生敢于质疑、善于求异的信心，发展和升华学生的创造素质，只有这样才能最终保证研究性学习正常有效地开展。

总之，新课程改革是机遇与挑战并存的，作为职教课程改革的具体实施者，应当具有一定的危机感、使命感，与时俱进，更新教育教学理念，不断提高自身的理论素养和实践能力。虽然我们在改革中会遇到各种各样的困难，但请坚信：只要我们努力、只要我们付出、只要我们以全新的姿态投入到教学中，用新的理念、新的方法，面对职教新课程改革我们就不会再提：想说爱你不容易。
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