
从团队管理谈班主任工作

医技系 刘辉

在学校组织的为期三天的以“求先、求新、求实”为主题的大论坛学习过程中，给我印象最为深刻的就是省委党校的华涛老师所讲的“团队精神与组织运行”。团队精神在现今社会到处都起着重要作用，学校的是一个团队，系部是一个团队，甚至办公室也是一个团队，那么一个班级又何尝不是一个团队呢？！
我认为，凡是成功的团队都应该是一个和谐的团队，都应该以共同的目标为基础，以深厚的情感氛围为纽带，才能够产生强大的凝聚力和向心力，从而引发无穷的执行力和战斗力。也就是说，团队是要有精神的！班级是需要精神的！

建设一个团队，需要的因素很多，比如团队领袖的思想谋略，团队成员的心态激情，团队整体的精、气、神等等，都在团队建设中发挥着重要的作用。但是一个班级的建设，首先不是班主任选择的，其次班级中的学生，也有着不同的背景。那么如何有效激励学生，把一个班级建设成为一个成功的团队呢？
我从华老师关于团队的讲解出发，总结自己一学期当班主任的经验有以下体会：
1、点燃学生的激情，多一份自信。

一个充满激情的团队才是有活力的团队。因为有激情，使一切都变为可能。那么作为班主任，也就是这个团队的领导者，就有义务用自己的激情点燃学生的激情，只有点燃了学生的激情，才有可能建设朝气蓬勃、激情昂扬的团队。在班级管理中，我非常注重培养学生的自理和自立能力。但是自理和自立的前提是自信，只有自信的学生才能充分做到自理和自立。在班级中我最常说的一句话就是，“大家都参与到班级活动中来”，在学期期末给每位学生的评语中我都写上了“要积极参与班级活动”，不要小看简单的一句话，这绝不是空谈，只有大家都参与了，才能充分调动每位同学的积极性、才能让大家都有激情。
班主任与学生的激情是互为拉动、互为感染的，学生的激情也使上司不敢懈怠，永葆青春。在上学期学校组织的药学系拉拉操比赛中，刚开始我们班的学生没有几个愿意参加的，都说不会，而且又面临着期末邻近，这个时候我就发动文艺委员、班级干部让每个人都参与，帮助她们找音乐、编排。结果要求4个人就行的比赛，我们班派出了10人的队伍！因为当学生的激情被调动起来以后，她们就非常踊跃而且争先恐后的参与进来了，最后在全体同学的努力下，我们班取得了全校第二名的好成绩。
2、鼓励学生的自主思考力和团队协作精神。

学生是有依赖性的，他们会把责任一层一层往上推，这种“孩子哭抱给娘”的不负责任的做法，势必导致班级执行力的下降。那么，老师就应该鼓励学生的自主思考力和团队协作精神。一方面鼓励大家自己的问题自己解决，自己的事情自己办。另一方面要正确对待和充分整合学生们的建议和意见，让他们有机会参与班级管理，以帮助学生树立正确的价值观和主人翁意识，以提高大家的自主思考力和团队协作能力，避免“三个诸葛亮不如一个臭皮匠的”局面。老师要鼓励学生之间的“小诸葛会”，给大家畅所欲言的机会，提高大家的团队协作精神，督促大家集思广益，取长补短，共同进步。上学期期末面临着五年制高职专业的评估，需要重新出黑板报，这次可以说时间紧、任务重，我就鼓励学生踊跃提出自己的想法，然后让学生选出最有价值的想法启用，大家都很积极主动，然后自己讨论并决定了最终的方案。在这个时候我说的就是“你们有什么想法需要老师配合的，或者有什么任务要分配给我的，我很乐意执行”。
3、让学生做自己适合的工作。

从一定意义上讲，人才是上司培养出来的，人人是人才。一块地不适合种麦子，可以试试种豆子；豆子种不好的话，可以种种瓜果；瓜果也长不好的话，可以种种花生，总有一粒种子适合它，也终会有属于它的一片收成。这就是说，学生到底能不能成为人才，老师有时候起决定作用。如果老师能够结合班级的实际情况，结合学生的个性，帮助学生找到适合自己的位置，这样就能够人尽其才，各尽所能，“八仙过海，各显神通”了。我们班有一个男同学，学习成绩不是很好，通过我的观察以及与家长的沟通了解到这个学生很淘气，在家里不太听话。但是我发现每次我分配给他的任务他都能够认真的完成，而且责任感很强，所以我就委派他来管理班级的多媒体设备。这本来是一份没什么人愿意干的活，可是他却能够很好的完成，从这里我知道了，他需要的是老师和同学的肯定，需要的是一个适合自己的位置。
4、科学运用表扬和批评，老师的小题大做与大题小做，能让学生走正确的路。

在工作中错误是难免的，但是，尽量减少错误是可能的。在一个班级的日常管理中，学生犯一点小错，出点小问题，说了一句错话，表面上看起来是小事，但完全有可能形成一种不良习惯。这时候，老师最好从细节抓起，不妨小题大做，以使大家随时警惕，防微杜渐；但如果一旦犯了大错，反而要大题小做，大家都要冷静下来，镇定下来，积极寻求弥补的办法，彼此帮助，克服困难。因为这个时候追究责任是没有任何意义的，只会贻误战机，错上加错。我们班的班长是采取自荐的方式上岗的，以前没有任何当班级干部的经验，在工作中经常犯一些小错误，每当这个时候我都会不断提醒她，引以为戒。但是当有一次我发现她上课开小差，偷偷玩手机的时候，我并没有在全体学生面前批评她，反而私下进行劝导，使她认识到了问题的严重性。她是班长，本来除了我没人发现的问题，如果经我大张旗鼓的批评，就有可能使她班长的威信尽失，以后没办法管理班级，这是我给她的一次机会，事后她很诚恳的向我道歉和道谢，说谢谢我没有在全班同学面前批评她，让她有机会改正。当然这样做的前提是，她以前的工作很出色，不能因为一次过错而一棍子打死，不给她翻身的机会。

每个学生都是一块“好钢”，老师的思路就是“模具”。学生都有自己的目标，老师的辅助功能就好象“交通规则”，纠正偏离的方向，改变错误的行为，以使学生能更快、更稳地实现自己的理想。
5、勤于沟通，多做交流，从不同渠道了解学生情况。

每个人表达的方式不一样，有的善谈，有的善听，有的善行。善于交谈不等于有效沟通，而沟通的目的和意义，最终就是为了解决问题，通过解决问题做好班级中的事。 
沟通并不是随便找人说说话而已，它存在一个基本问题，也就是心态。沟通其实很简单，其基本原理就是关心。例如，注意学生的状况与需求；设身处地的为学生着想。在与学生的沟通中，还要有主动性。因为学生现在处于青春叛逆期，认为老师和自己有距离感，只有当你真正走进她们的世界，才能倾听到真是的声音。如果只是一味等待，那就错过了最好的时间。

如果依仗老师的地位，在和学生的沟通中不能平等相对，那也将会对学生造成伤害。由上往下沟通总是比较容易的！同时在和不同的学生进行的沟通与了解中，还需要老师具备相当的分辨能力，因为每个人都是从自己的角度出发来思考问题的，难免有片面性，作为教师要通过和不同学生的沟通中，尽量获取有用的信息，避免偏见，时刻保持公正。
学生是一个班级中心和财富，善待和尊重学生，成为建立和谐团队工作的重中之重。作为老师，如何调动学生的积极性，这是一种方法，更是一种学问。让学生能够“100瓦灯泡发100瓦的光”，那么，这个班级、这个团队的成功指日可待。


