推进教育教学改革  努力提高办学质量

    ——在学校发展管理专家论坛上的讲话

王 晓 敏
（2010年11月27日）

尊敬的蒋局长、朱院长、各位专家、同志们：
大家好！

今天我们学校在这里隆重举行教学发展专家论坛和外请专家教授授聘仪式，其目的是进一步扎实推进“人才强校，质量兴校”战略，按照求先、求新、求实，开启卫生高职校新征程的规划部署，把学校工作的重点聚集到推进教育创新、深化教学改革、提高教学质量上来。首先让我们以热烈掌声对蒋局长、朱院长及各位专家们的到来表示热烈欢迎！对长期以来，市卫生主管部门、南通大学及市各相关医院、企业对我校一以贯之的支持关心厚爱表示衷心感谢！下面我讲四点意见：

一、以质量工程为抓手，创新人才培养模式
在全国教育工作会议上，胡总书记指出：推动教育事业科学发展，必须坚持以人为本，解决好“培养什么人”和“怎样培养人”的重大问题。实践告诉我们，质量是立校之本，学校办学质量是事业发展的生命线。没有高水平的人才培养质量，就没有高水平的学校。因此，造就高层次人才队伍是质量兴校重中之重。当前学校正面临挑战和机遇并存的重大战略机遇期，贡献率决定支持力，发展效益决定生命力，高职教育如何能在可持续发展战略高度做好规模扩张到内涵转型、提升，如何把握大好的发展机遇，又如何面对困绕我们的软实力不足的难题。迎接挑战，对党委班子来讲是使命，更是责任。近年来学校倾力打造高层次人才队伍，立足当前，着眼未来，一是面向全国省招聘学科带头人；二是设立拔尖人才基金和重大突出贡献团队基金；三是吸纳一大批硕士研究生加盟教学团队；四是请进来、走出去，培训培养教学骨干；五是特聘著名专家教授来校担任名誉校长，特聘全市护理医卫药专业的精英人才来校参与教学、把脉会诊、科研实践。
人才强校战略的实施是为了全面贯彻全国及省市教育工作会议精神，是实施我校四名工程的最最根本，打造优秀的教学团队，加速并加快我校在全省高职卫校中的核心竞争力。今天有幸邀请到各位高层次专家，你们都是来自全市医药卫系统的精英，其中有的是大师级的人物，是将来学校发展所必须借助的精英力量。你们的加盟必将为学校的内涵建设和发展注入无限的生机和活力。我们真诚地期盼着大师和专家们在今后的教学、科研、管理等方面与我们携手，就像对待自家弟妹一样呵护、关心扶持。用你们的真诚、爱心和智慧，在教、科、研、管等方面全面融入，深度结合，创新做好富有特色性的青蓝工程，与我们在培育名师、打造优秀的教学团队、提升一流的办学能力上见仁见智，引路导航。
二、强化使命意识，实现办名校的崇高追求

我们学校已走过近六十年的发展历程。一所学校的成功，其本质是办学思想的成功，名校之所以能成为名校，是因为它形成了独特的办学理念为核心的学校文化、学校精神。“十二五”时期，学校要实现三步走的远景规划。“四名工程”是学校一以贯之的追求，而名校工程的打造则赋予我们重大的历史使命，自创建高职校以来，“校兴我荣、校衰我耻”的理念一直是激励卫校人自强不息、顽强拼搏的精神源泉。卫校人用志存高远的勤奋执着、拼搏和奉献实现了一次次的成功跨越。然而立足在高职校这个新的平台上审视自己，我们应该冷静地看到，我们的短板还很多，尤其是我们的软实力还很不够。我们的师资，我们的教学内涵，尤其是我们管理手段远远跟不上新的要求。用发展的眼光来看，要建设现代化的名校，实现三步走的最终目标，其核心内涵就是：一是要有优秀文化的传承和创新，其二是要建立现代化学校管理制度，其三是我们的教学团队要有国际视野。简言之就是校长必须站在历史的肩膀上，创新必须建立在继承的基础上。因此说创名校不是一个简单含义上创上卫生高职校，通过了哪几项评估，而是指学校建设从内涵到外延都成为具有品牌和影响的学校，也就是要成为具有较悠久的办学历史、丰厚的文化积淀、鲜明的办学特色、显著的办学业绩、高尚的办学品位、较强的对外影响力。
目前我们的学校正根据自身的实际情况，着手建立学校管理制度的三个体系。一是全面的目标计划体系，二是全程质量管理体系，三是全员业绩考核体系。希望相关部门抓住大师和专家们来校参与教学研管的大好机遇，用好机遇，把各部门的管理体系制定得更科学、更完善，使管理手段实施得更有针对性和实效性，从而让全校上下关注抓质量、严管理背景下的问题和对策，让各层面的管理者们转变管理理念，从服从走向服务；理顺管理关系，从单一走向综合；明晰管理内容，从结果走向全程；完善管理机制，从静态走向动态。

希望大家抓住论坛学习开拓视野，拓展思维的契机，瞄准新的工作要求，努力争取各内涵目标的实现，为名校工程夯实每一块基石。

三、加强师德建设，弘扬爱与责任的师魂
国家兴衰系于教育，办好教育希望在老师，教育大计教师为本，教师不仅是知识的传播者，还应成为善良的使者、热爱的化身。我校有良好的师德传统，在这六十年办学历程中，一大批师德典型铸就了“爱与责任”的师魂，一批批学有成就的学子让卫校的美誉度蜚声国内外。“南丁格尔志愿者”成为学校精神文明新亮点。在高职校评建完成后，我们积极实施师德工程、着力普及社会主义核心价值体系。

在新历史形势下，坚持以“教学和人才培养为中心”，提高人才培养质量，彰显“爱与责任”的师德灵魂，对我们在坐的每位老师来讲显得格外重要。

优秀教师要潜心研究教学，使之专业素养高、研究水平高，要有高度的社会责任心，用高尚的师德风尚引领学生。教师要具备五要：要忠诚、要有爱心、有博学、要创新、要有修养。由此看来，总书记、总理、国务委员为什么对教师提这么高的要求，那是因为社会发展和时代要求很高，教师承载着培养人才的历史重任。因而必须要有高尚的师德培养学生、引领学生。因此风清、气正，方能正己正学生！

四、放大论坛效益，推进教育教学改革
本次论坛，我们精心安排并设计了名专家、名校长论坛、国际护理前沿动态、校长治学论坛和名师论坛，以期达到全校师生员工解放思想、更新理念、拓展视野、开阔心胸、陶冶情操、提升境界，达到人人参与教学改革，个个推进学校发展的生动局面。

通过听一听、记一本、想一想、议一议，让大师们的先进理念、科学方法、智慧的结晶和教育感悟真正成为我们自身发展的动力。希望通过论坛能实现五大提升：一是培养目标上，更加重视促进人的全面发展；二是培养模式上，深入推进校院结合，校企合作；三是服务层面上，密切卫生职业教育更加贴近经济发展带来的健康需求；四是加大投入上，进一步提升师资队伍和基础能力建设；五是在教学保障上，进一步提升教学管理体系和质量评估体系的建设。

同志们，这次论坛是在学校发展关键时期组织的，各系部要认真学习和深刻领会本次论坛中博、大、精、深之内涵，抓好消化吸收，抓好各项工作落实。一要加大宣传力度，二要开展新一轮教育思想大讨论，三要结合自身实际制定个人成长规划和教改评建措施，确保论坛的思想、精神、内涵落到实处。
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