
	江苏省南通卫生高等职业技术学校


关于2021年放寒假的通知

各处室、系部，海安校区：
根据校历并结合当前疫情防控形势，经研究决定，现将我校2021年寒假期间的有关事项通知如下：

一、时间安排
1.学生休假时间

在校生于2021年1月18日开始放假，2月27、28日返校注册，3月1日正式上课。

2.教职工休假时间

2021年1月23日​​​​​—2月23日，2月24日正式开始上班，做好开学准备。
二、相关要求
1. 寒假期间，各部门要切实做好安全保卫、保密和防火工作，加强安全意识和岗位责任教育，组织好责任范围内的安全自查，杜绝重大安全责任事故发生。

2.全体教职员工要根据上级疫情防控最新要求继续做好健康信息“日报告”“ 零报告”工作，自觉做到南通市全民抗疫行为“十要十不要”。如确需离开江苏，须向学校报告去向及起止时间，并做好个人防护。
3.各值班主体严格执行假期值班制度，如遇重大突发事件，要按规定及时报告并妥善处置。
特此通知。


南通卫生高职校
2021年1月18日
关于全民抗疫健康行为“十要十不要”的通告


春节将至，人流物流增大，人员聚集增多，疫情输入和传播风险增加，疫情防控形势严峻复杂。根据国家、省、市新冠肺炎疫情防控工作相关要求，现就全民抗疫健康行为“十要十不要”通告如下：
“十要”
1、出门要随身带口罩，科学戴口罩。
2、社交距离要保持1米以上。
3、发热、咳嗽要去医院发热门诊就诊。
4、进入公共场所要主动出示健康码，配合测体温。
5、境外、国内中高风险地区来通返通人员要提前报告社区和单位。
6、接收快递包裹要用酒精等对外包装进行消毒。
7、加工进口冷链食品要佩戴一次性手套。
8、就餐要使用公筷公勺，提倡分餐制。
9、红白喜事要按防疫规定缓办简办。
10、过节要讲文明、知规范，不串门、不聚会。
“十不要”
1、未戴口罩不要进入室内公共场所、人员聚集场所。
2、不要从境外、国内中高风险地区网购冷链食品。
3、不要赴境外、国内中高风险地区旅游探亲。
4、居家隔离人员不要擅自离开隔离场所。
5、不要组织或参加非必要的聚集性活动。
6、发热、咳嗽患者不要乘坐公共交通工具。
7、药店不要向未经实名登记人员出售退热、抗病毒药和抗菌素。
8、放假期间学生未经批准不要返校。
9、不要买卖或食用野生动物。
10、境外、国内中高风险地区人员未向社区和单位报告不要进入社区。
 
南通市新型冠状病毒感染的

肺炎疫情防控指挥部

2021年1月15日

关于实施全民参与冬春季常态化
疫情防控十项措施的通告
为切实维护广大市民生命安全和身体健康，巩固来之不易的防控成果，现就实施全民参与冬春季常态化疫情防控十项措施通告如下：

一、所有在通人员要自觉遵守国家、省、市（属地）出台的疫情防控各项规定。对违反规定的，依法依规追究责任。

二、来自中高风险地区人员、入境人员、确诊或疑似病例密切接触者，要提前向居住地村、社区和工作单位报告，严格执行“14+7+7”医学观察措施，即14天集中医学观察、7天集中健康管理和7天社区居家健康监测。

三、出现发热、咳嗽等不适症状，须及时到就近的医院发热门诊就诊。所有零售药店的退热、止咳等相关药品须实名购买。

四、进入火车站、汽车站、机场、客运码头、宾馆、餐厅、饭店、浴室、影剧院、展览馆、网吧、歌舞厅等室内场所和旅游景区，必须佩戴口罩，并主动接受体温检测、“健康码”和行程卡查验。

五、春节期间，倡导省内就地过节，非必要不出省。确需出省的要提前了解目的地疫情状况，不得前往中高风险地区及其所在的设区市，不得赴境外（不含澳门地区）旅游探亲，途中做好必要的个人防护。

六、不组织、不参加非必要的聚集性活动，春节期间不串门拜年。保持勤洗手、常通风、“一米线”的良好卫生习惯，随身携带口罩和免洗手消毒剂等物品，倡导使用公勺公筷。

七、采购进口冷链食品，请携带身份证到商场超市定点专柜实名购买，主动查验“集中监管出仓证明”，并提供真实联系方式。不从中高风险地区、国（境）外网购、海淘物品。接收快递包裹、在家清洗冷链食品时，做好个人防护和包装消毒。

八、所有单位、个人车辆非经批准，不得用于接送尚处于集中医学观察、集中健康管理和居家健康监测阶段的人员。

九、党员干部、人大代表、政协委员要发挥带头作用，管好家人、亲属，积极主动参与疫情防控工作，带动街坊邻居自觉遵守规定。

十、不造谣、不信谣、不传谣，对严重影响干扰疫情防控工作的依法依规依纪严肃处理。
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