
完善校务建设  根除职务犯罪
基础部  周汉锋

在我校成功晋升为高等职业学校的历史时刻，学校邀请了省市的有关专家，就党风廉政建设与学校内涵建设于2月26至28日进行了为期三天的高层次论坛。其中南通市纪委常委陈锋主任，就何为腐败、腐败的根源、腐败的危害以及如何预防等方面做了精辟地阐述，对笔者感触颇深。就学校而言，目前的职务犯罪成频发态势，如何加强学校管理、净化校园环境便成了一个重大议题。下面就学校职务犯罪提出个人的观点和看法，不妥之处敬请斧正。

一、学校职务犯罪的成因

学校职务犯罪的主体是人。人的成长受到内因和外因的交叉影响，如果某一方面出现偏差就会滋生出许多问题，学校职务犯罪的成因也是多种多样的。
（一）干部选拔不合理，存在利益纠葛

现在的干部选拔虽然坚持“公平、公正、公开”的原则，但远没有达到清代诗人龚自珍对“不拘一格降人才”的呼唤。如今的单位用人不排除一些暗箱操作和幕后交易，这一点也经常受到社会各界地质疑，在新闻媒体报道中多有提及。部分领导为了排斥某些人或为己所用，会根据自己的喜好增添一些个人情感色彩，为意中人的成功起到推波助澜的作用。有的为意中人的中签在选拔条件中会添加一些额外条件，也有的在仲裁讨论中加以极力推荐和声援。这样选出来的干部只是领导眼中的干部，不能体现广大教职工的意见，整天跟着领导摇头摆尾，盲目地附和领导的安排，工作多半墨守陈规，缺乏创新。

（二）升官价值不明确，视为发财捷径
社会上各级各类的干部提拔中，竞职应聘者多不胜数，学校的干部竞选也不例外。尤其是对重点、关键岗位的争夺，大家都视为一块肥差，甚至发展到明争暗斗的地步。不可否认的是，在众多竞职者中，部分同志为官的目的不明确，甚至有点卑劣。他们把升官不是视为实现人生价值的契机，对自己多年努力的肯定和激励，忘却了是为社会和全校教职工服务的，而是作为炫耀的资本和发财致富的捷径，把职位作为侵占公共利益的工具。思想如此堕落肮脏的干部上任后，对上级阿谀奉承，对下属冷漠孤傲，工作起来把“公共权利”私有化，运用“公共权利”谋取私利，整天做着发财梦，甚至沉湎于酒色。

（三）思想信念不坚定，经不起利益诱惑 

学校不是党政机关和企业，不是经济利益的实体，其主要功能是教学和科研，过去也称为“清水衙门”，人们普遍认为没有腐败的条件和土壤。有这种想法的人极易忽视外界的监督，造成广大干部和教职工逐渐淡化了对自身的要求，平时疏于对政治理论、法规法规知识的学习。因此廉政仅仅停留在口头上，甚至对自己在党风廉政建设中该承担什么责任，应做哪些工作都十分含糊。同时受到社会拜金主义、享乐主义的影响，一旦面对金钱和物质利益的诱惑，心存侥幸，这种放纵的心理容易造成失衡，世界观、人生观、价值观发生偏差，思想观念产生动摇，私欲得以无限膨胀。

（四）学校管理不得力，规章制度成真空
学校是一个小社会，是个动态的开放的复杂系统，五脏六腑一应俱全，学校管理涉及到方方面面。虽然有专职的部门领导，但由于事情的复杂性和管理的局限性，难免管理上出现漏洞，措施上不够健全，甚至出现制度真空，给某些滥用职权、玩忽职守的腐败份子钻了空子，提供了追腥逐臭的可乘之机。同时，腐败具有隐蔽性，给监督管理制造了不少困难。此外，我国广大教职工大多抱着事不关己高高挂起和明哲保身的心理，怕领导给自己穿小鞋和打击报复，普遍监督意识淡薄，参政议政的愿望不强。像这种下级对上级的监督基本上形同虚设，即使是同级监督也不是十分理想，而上级监督却在千里之外。

（五）惩处力度不到位，隔靴瘙痒不止痛

邓小平同志曾指出：“惩治腐败要抓法制、教育，同时要通过查办案件手段，对腐败份子给与严厉制裁和打击。”但实际在查处腐败份子时，往往顾虑人情和学校的声誉，不同程度地存在着执纪不严、处理过宽的现象；该批评的不批评，该处理的不处理，大事化小、小事化了，姑息迁就。多数是起到一个教育的作用，没有起到一个警示的作用，达不到威慑和敲山震虎的作用。多数腐败份子仍然是重拾旧路，依然如故，一步步滑入罪恶的深渊。因此，对腐败份子的惩处，不管是谁，哪怕再大的官，哪怕再复杂的背景，决不能是隔靴搔痒，都应该从严从重，真正做到杀鸡给猴看。
二、完善校务管理，根除学校职务犯罪

了解了学校职务犯罪的成因，就为对症下药提供了依据。在对干部的选拔和教育、校务的管理和宣传等方面需要进行不断的完善和改进。
（一）严格把好干部产出关，从源头上筛选遏制

对于干部的选拔要从源头上把好产出质量关，严格考核机制，建立完善的多元化人才选拔指标，组织上要从人品素质、业务能力、学识水平、人际交往、家庭背景等多方面去考察竞职应聘者，将素质低下、业务一般、内涵较少、心理脆弱的及早剔除出备选干部队伍，筛选出高尖端的人才，从而提高整个干部队伍的纯洁性和战斗力，使基层干部真正始终保持先进性。同时，领导要有伯乐的眼光和宽大的胸襟，尤其不放过怀才不遇和默默奉献的老实人，在众多教职工检视的目光之中慧眼识英雄，并大胆予以启用，重点加以培养。为了改善现今的用人机制，中组部部长李源潮指出，要重视关心老实人、正派人、不巴结领导的人，防止任人唯亲、唯近。

（二）推进校务公开透明，从过程中接受督察

学校廉政建设好坏的根本就是要推行校务公开，把学校的一切工作摆上桌面。领导不再是“一把抓”，权利不再集中到个别人手中。要充分调动全校教职工的积极性，让大家都有知情权和决定权，真正了解学校改革与发展的重大决策、涉及教职工切身利益的重大事项和领导干部廉政勤政等一系列情况，通过党代会、教代会、旁听会等民主方式进行协商，人人都参政议政。况且教职工是学校的主人，他们工作在教学的第一线，最了解教育，也最知校情，是民主参与、民主管理和民主监督的基本有效力量，有权利和义务参政议政。群众的眼睛是雪亮的，对整个过程起到监督作用，从而可以预防腐败的滋生，使腐败消失于无形。同时，实行校务公开，也可以从根本上增进党群、干群关系，减少双方的矛盾和冲突，架起相互信任、相互理解、相互支持的桥梁，有利于学校的发展和社会的稳定。

（三）强调反思内省修内功，从内心上拒腐防变
当前学校与社会的联系更加密切，掌控资源逐年增多，建设任务日益繁多，市场经济的趋利性等恶习也渗透入学校内部各个层面，形形色色的价值观不断充斥人们的思想，客观上诱发了不正之风和腐败的产生。常在河边走，稍有不慎就可能犯错误、栽跟头。一些学校的干部利用职务之便在资金使用、人事调整、招生办学、收缴费用、基建设施、物资采购等方面谋取不正当利益。但越是在这种情形下，越要保持清醒的头脑，越要从点点滴滴严格要求自己。每个教职工都要加强内省功能，可以自觉开展一周小反省、一月中反省、一学期大反省、一年总反省的活动。深刻反思该做哪些事、做了哪些事、哪些事该做。做事原则不能丢，在大事上一定要泾渭分明，小节上时刻从严把握，从而达到自省自纠的效果。

（四）加强廉政文化的宣传，从舆论上消邪除恶
廉政文化是人们关于廉政的知识、信仰、规范和与之相适应的生活方式、社会评价。文化的功能是“以文化人”，潜移默化以“润物细无声”的方式去影响和改变人。学校可以在办公楼、教学楼、实训楼等走廊和角落，甚至在办公桌上，布置廉洁自律等方面的训言，大肆进行标语宣传。在每次的政治学习中也要加强廉政教育口头宣传，还可以邀请专家学者作有关廉政的报告进行理论宣传。让全体教职工置身于浓郁的廉政文化氛围中，耳濡目染，在舆论的攻势下消邪除恶，思想上得到升华，心灵上得到洗涤。

三天党的廉政教育和学校内涵建设虽然短暂，但是加强廉政建设、防止学校职务犯罪是一项长期的艰巨工作，要常抓不懈，持之以恒。只要我们有坚定的信念，毫不动摇地把反腐败斗争深入进行下去，就一定能够开创学校廉政建设工作的新局面。
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