加强党风廉政建没、筑牢思想道德防线
—―施建民
    2月26日上午，我校首届“科学发展论坛”拉开帷幕。市纪委常委陈锋应邀作开坛报告。陈常委紧紧围绕党风廉政建设主题，全面阐述了当前反腐败斗争面临的形势和仼务，分折了当前反腐败现象的表现形式、思想根源及深刻教训进行了深入剖析，并就进一步加强党风廉政建设，特别是对领导干部如何筑牢思想道德防线，永葆共产党人清正廉洁的政治本色，始终做到洁身自促、廉洁从政，提出了明确要求和殷切希望。这场报告必将对推动我校党风廉政建设，营造风清气正的工作环境起到重要作用。
根据陈常委的报告，结合自己的工作生活实际体会如下：作为学校的校长，用好手中权力，切实做到权为民所用，情为民所系，利为民所谋，是摆在各级领导干部面前的一个重大课题。古人云：“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”。其深刻哲理就在于，细微处修炼，小事中陶冶，能起聚沙成塔的功效。从我做起、从身边小事做起，以前车为鉴，为自己筑起一道牢不可破的防腐篱笆。通过不断的学习和体会，力争使自己真正成为一名合格的领导干部，必须努力做到以下几点：

认真学习各项政策精神，把思想认识统一到党中央关于反腐倡廉建设的重大战略部署上来。

一是认真学习领会好、坚决贯彻落实好胡锦涛同志在中纪委五次全会上的重要讲话和梁保华同志在省纪委六次全会上的讲话精神以及各级会议精神，准确把握党中央关于我国经济社会发展和反腐倡廉建设的一系列重大决策和战略部署。1月12日上午胡锦涛总书记出席全会第二次会议并发表重要讲话，他从党和国家事业发展全局和战略的高度，全面分析了当前的反腐倡廉形势，我们一定要认真学习，深刻领会，坚决贯彻，努力把思想认识统一到会议精神上来，统一到党中央关于反腐倡廉工作的重大战略部署上来。

二是认真学习领会、坚决贯彻落实好胡锦涛同志重要讲话和各级会议精神，努力践行“六个着力”要求，进一步明确反腐倡廉工作思路，抓住关键，突出重点，务求实效。胡锦涛总书记在讲话中指出，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，必须全面贯彻党的十七大和十七届三中全会精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，总书记特别指出，当前要突出抓好以下六个方面的工作。一是着力增强宗旨观念，切实做到立党为公、执政为民。二是着力提高实践能力，切实用党的科学理论指导工作实践。三是着力强化责任意识，切实履行党和人民赋予的职责。四是着力树立正确政绩观，切实按照客观规律谋划发展。五是着力树立正确利益观，切实把人民利益放在首位。六是着力增强党的纪律观念，切实维护党的团结统一。把学习胡锦涛同志重要讲话和各级会议精神作为一项重要任务，与认真研究部署和努力完成好反腐倡廉工作任务结合起来，领会精神实质，统一思想认识，进一步增强政治责任感和历史使命感，围绕中心、服务大局，扎扎实实、不折不扣地把中央关于反腐倡廉的决策部署体现在实际行动上，落实到具体工作中。

三是认真学习领会好、坚决贯彻落实好《中国共产党员领导干部廉洁从政若干准则》，正确判断党风廉政建设和反腐败斗争形势，充分认识完成好反腐倡廉工作的重要意义。坚决落实准则中提出的8个禁止、52个不准的要求，从自己做起并严格执行。始终把反腐倡廉工作纳入学校改革发展总体目标之中，反腐倡廉领导体制和工作机制进一步完善，责任体系进一步健全，整体合力进一步增强，为学校发展起到了保驾护航的重要作用。必须清醒地看到反腐倡廉面临的一些新情况、新问题：特别是去年发生了重要岗位人员违法事件，腐败现象滋生蔓延的土壤和条件在短期内难以消除，我们对此必须保持高度重视，从思想，制度等方面切实预防腐败现象的发生。

密切联系工作实际，在加强党性修养、弘扬优良作风方面发挥模范带头作用。
只有加强党性修养，树立和弘扬优良作风，才能为提高党的执政能力、保持和发展党的先进性奠定坚实基础，才能有效应对严峻挑战，本人从思想、工作和方法三方面来着手解决。一是在思想上真正解决“为什么抓”的问题，做到认识到位、思想统一。领导干部提升党性修养这个立身之本，正确履职、弘扬优良作风应该作为我们坚定不移的目标。我们必须看到，加强党性修养，树立和弘扬良好作风，是每一个领导干部改造主观世界的终生课题，也是一个常抓常新的长期任务。二是在工作上真正解决“抓什么”的问题，做到任务明确、重点突出。作为校长本人按照党风廉政建设的要求，坚持把讲党性、重品行、作表率作为党风廉政建设的重要内容。以党风廉政责任制为抓手，以制度建设为手段，以主题教育活动为载体，扎实抓好党风廉政建设。根据领导班子分工负责的责任范围，制订了党风廉政责任制，做到了一岗双责，进一步明确领导干部党员廉政的责任范围。不断完善各项制度，建立内控机制，规范权力的运作。为了更好的接收群众监督，履行好法人职责。吸取陆进违法违纪的教训，学校对各项管理制度进行梳理，捡移补缺，进行完善。坚持以制度管人，以制度管事，以制度规范人们的行为。建立民主公开制度，以公示、通报、简报的形式，公开学校招生、入党、进人以及经济运行情况、增加工作的透明度。努力使学校领导干部加强个人修养和接受教育监督成为政治坚定、作风优良、纪律严明、恪尽职守、清正廉洁的领导干部。三是在方法上真正解决“怎么抓”的问题，做到措施有力、务求实效。首先，“自己抓”，从个人自我做起，加强学习，把加强党性修养，弘扬优良作风放到学习计划和工作议程上来，不断提升自我要求和标准。其次，“组织抓”，学校党委加强领导、落实责任，把加强领导干部党性修养、树立和弘扬良好作风作为重大政治任务抓紧抓好，把加强领导干部党性修养作为重要内容纳入深入学习实践科学发展观活动。最后“群众抓”，让群众参与监督，把检验的标准交给群众，依靠群众的帮助来提升自我的要求。

总之要加强理论学习、努力改造世界观、树立社会主义的价值体系观，自觉接收监督，勇于接受批评和自我批评，不断的接受广大人民群众的监督、批评，针对存在的突出问题和党员、对群众提出的意见进行认真整改，进一步在工作中不断完善，不断创新，不断进步，并与人民群众保持鱼水和血肉般的联系，才能永葆共产党员干部的优良本色。有一首歌唱得好：“鱼儿离不开水，瓜儿离不开秧。”没有人民的哺育，党不可能成长壮大；没有人民的拥护支持，党不可能有今天的执政地位。人民创造历史，人民是决定一切的力量。人民群众是共产党的根，根是一种生命的基础，没有它，生命就无所附着。无所附着的生命看上去自由自在、无所拘束、随风飘荡。然而这不是自由，而是无所自持；不是随风飘荡，而是被风摆布。所以它不能自由，也不能自在，因为它不能自主，也可以说它根本没有自己。有根的生命会怎样呢？有根就可以使自己附着于大地，就可以不受风的摆布，就可以依靠大地的营养而参天，就可以枝繁叶茂的长久，就可以傲立于风霜雨雪，就可以庇护弱小生灵。这一切全都靠有根。这根是不能被拔除的，拔了根，它就会像安泰俄斯一样离开大地，就失去了力量，就会枯萎，就会死亡。共产党生长在人民群众之中，就像巨人安泰俄斯立足于大地那样，找到了永远立于不败之地的牢固根基。在今后学校的日常工作中，我要继续不断的与其他党员同志和非党员同志保持紧密联系，敞开意见之门，工作方面不论巨细，都可以讨论，建议，以便更好的为大家服务，创建一个廉政和谐的校园环境。
