党风廉政教育学习心得体会
护理系 周玉春
去年一年，我校开展了多次的廉政教育活动。在九月份还开展了以“反腐倡廉、算好三笔账”为主题的教育月活动；组织观看市纪委廉政反腐的警示片；参加药监局组织的药监系统党风廉政建设报告会；学习《为官别折腾》这本廉政教育书；2010年2月19-22日组织党员干部观看了南通电视台的江海党风廉政教育，邀请百家讲坛的名嘴阐述了历史上唐朝盛世与廉政的关系，清朝刘墉一家的发迹史与清廉的关系；2月26~28日学校又组织全校教职工党员干部开展了为期3天的科学发展观论坛，邀请到市纪委的领导、市委党校的校长教授来我校做党风廉政反腐倡廉的报告。经过开展这一系列的宣传活动和学习，我深刻体会到：
一、腐败是一切罪恶的根源。
腐败无处不在，反腐倡廉成为各个国家政府巩固自己政权的重要职责。从大的方面说腐败可以丧失江山、政权，可以毁掉一个国家；从小的方面的来说可以使家破人亡、妻离子散，可以毁掉一个人的美好前程，这已经经过了大量的事实证明，甚至就发生在我们的身边。腐败就像一颗恶性肿瘤，如果染上就会成为不治之症，最终走向毁灭。因此，我们应该从自身个体起对腐败注意防微杜渐。

二、加强自身思想改造，摆正好心态，脚踏实地干事业。
大量的事实表明所有的贪官都是有一定的社会地位，有一定的理论和实践能力，生活较常人富裕，接受过党的多年培养教育，政策理论水平不可谓不高，法律知识不可谓没有，但他们忽视自身思想改造，漠视党纪国法，互相攀比，为私利和享乐滥用职权，大肆收受贿赂，将入党时的誓言和“共产党员”的称号早已丢到九宵云外，思想腐朽，行为堕落，最终把自己也送进了高墙大狱。镜头前的他们此时才方知自由的可贵！作为一名党员和教育工作者，我常常告诫自己和家人，钱多多用，钱少就少用，不要横向跟人比要纵向与自己以往的生活比，生活上要有满足感。看了这些实实在在的活生生的就发生在我们身边的事，我们应该清醒自己的头脑，脚踏实地干好自己的工作和事业，切不可因一念之差毁了党和人民的事业、家庭团圆和事业前程，更葬送宝贵的自由。

三、树立崇高的远大理想，勿以恶小而为之。
大量的事实证明，这些贪官也曾经有过理想和追求，也曾经为之奋斗过、奉献过，但是面对千变万化的社会，他们对自己曾经的理想和追求产生了动摇和怀疑，从而放纵了自己，因而受到了应有的惩罚，因此，作为一名党员要牢固树立正确的世界观、人生观和价值观，不被社会上的丑陋现象迷惑自己的双眼，在权力、金钱、美色等的考验面前自警、自省、自重。要不断加强学习，不断改造世界观，不断增强党性修养锻炼。树立正确的世界观和坚强的党性意识，不是一朝一夕或一劳永逸的事情，它需要一辈子的学习。要绷紧“遵纪守法”这根弦，切莫心存侥幸，切记法网恢恢，疏而不漏。每个人都要牢记自己对党、对人民的诺言，以自己的毅力，以自己的人格，确保自己的一生不求轰轰烈烈，但求清清白白。 
四、自觉抵制诱惑，增强党性修养。
在当前市场经济条件下，人们的思想观念、生活方式和价值取向都发生了很大的变化，但是是非、善恶、美丑的界限不能混淆，作为共产党员坚持什么、反对什么，倡导什么、抵制什么，都必须旗帜鲜明。 “做官别折腾，别折腾老百姓，也别折腾自己和家庭”。拜金主义、享乐主义、极端个人主义等腐朽思想，与党的理想信念格格不入。从腐败者的反面教材中我感悟到，人生如屋，信念是柱，柱折屋塌，柱坚屋固，增强拒腐防变能力是摆在每个共产党员面前的一个重要课题。我们一定要时刻把加强学习改造、增强党性锻炼作为自己做人做官的头等大事抓紧抓好，活到老，学到老，改造到老。时时处处做到自重、自省、自警、自励，始终保持共产党人的浩然正气。

五、加强自我约束，以实际行动反腐倡廉。
反腐倡廉工作必须时刻保持自我约束意识。许多腐败分子，都是因为对自身要求放松造成恶果，提高自我约束意识首先要构建正确的权力观，做到权为民所用；其次要提高对自己包括家人的要求，诸多反面事例告诉我们，腐败最初的根源往往来自家庭的影响；第三就是要努力学习，认真接受教育，如果放松学习，思想停滞，就会心中失去大局，就容易分不清是非；第四，要在实际行动中提高反腐倡廉的能力，自觉抵制金钱、人情等对自己的影响，尤其作为一名人民教师千万不要忘记自己是教书育人的，如何树立榜样的作用。
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