党风廉政教育学习体会
继续教育处     宣纳新
2月26日至28日，我校在图书馆学术报告厅举办了学校历史上史无前例的高层论坛，邀请了省委党校市委党校专家、江苏省卫生类学校有影响力的校长、还有南通市纪委常委分管案件工作的陈锋主任来校给全校教职工作各种类型的讲座，内容从抓党风廉政建设到学校管理，再到同事之间如何团结合作等等。这一系列讲座无不与我校的建设发展息息相关，显示出决策者们的精心策划和高瞻远瞩，旨在拓宽全校教职工的视野，为我校进一步发展提供理论指导和行动指南。
下面就陈锋主任的讲座谈谈自己的体会。
陈锋主任结合自己多年来办案的经验，对当前反腐败工作的新形势、新特点及新规律作了总结，对违法违纪产生的原因作了分析，还对如何预防违法违纪心理的发生提出了建议，他的讲座通俗易懂，对腐败分子的心理进行了深层次的剖析，非常能够引起大家的共鸣。
作为学校的一名中层干部，结合学校工作，我认为要搞好廉政建设，学校党支部要充分发挥先锋堡垒作用，要努力把廉政教育和健全完善各项管理制度结合起来，把廉政文化工作作为贯彻落实中共中央《建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系实施纲要》的一项重要工作来抓，竭力以制度规范学校管理，尤其是加大对学校人、财、物的规范管理力度，切实抓出新的成效。对党员干部来说，首先一定要加强学习，知法守法为法用法，自尊自爱自束自律，增强自觉接受群众监督意识，不断筑牢警惕腐败侵蚀的防线。其次，要明确为人与为官的关系。一个人做官的时间是有限的，做人是一辈子的事。一个人的能力有大小，职务有高低，每一个党员干部只有把人品与官品统一起来，才能真正成为一个高尚的人，做一个受人尊重、敬佩的人。通过学习，我们进一步明确了一个好人好官应该具备三个方面的基本政治素质：一是头脑要清醒，严于律己，始终不渝地弃恶向善，一定要做政治上的明白人，做到政治观点鲜明，政治纪律严格。特别是在新的历史条件下，在面临诸多诱惑和考验的情形下，这一点尤为重要。二是志向要高远，理想要坚定，做到事业面前专心致志，得失面前甘愿吃亏。三是品行要端正，为人要正派。古往今来，只有那些情操高尚、品德端正的人，才能真正赢得世人的尊敬。
作为一名教师来说，我认为在以后的工作中，要做到以下几点：

一是要强化学习，坚定信念。既要用毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想武装自己的头脑，还要学习姚止平等先进人物的事迹，用他们的感人事迹不断鞭策自己，查找差距，提高觉悟。我认为，个人的廉洁主要来自自律，我们要在提高道德修养的同时，坚持自重、自警、自省、自立。同时，要言行一致，我们在学校的宣传栏里每年都能看到陆进等人的廉政承诺书，可是，他说的是一套，做的又是另外一套。这样，怎么去管理别人？怎么能让别人信服？所以，无论是做人，还是为师，都一定要讲诚信。
其次要树立正确的人生观、价值观。纵观任何领导干部的腐败案件，无不是放松了学习、理想信念动摇，导致世界观、人生观、价值观发生了扭曲所致。腐败分子之所以走上犯罪的道路，究其原因，就是在市场经济大潮中，在金钱、名利的诱惑下，放弃了对世界观、价值观的改造，放松了对自身的要求，出现了“只讲实惠，不讲理想；只讲索取，不讲奉献；只讲钱财，不讲原则”的不良信念。进一步增强事业心和责任感，多做贡献，严格遵守法律法规，勇于同各种歪风邪气作斗争。
三是要立足本职工作，多做实事，乐于奉献。学校的向心力表现在每个教职工的奉献精神上，每一名教职工也希望学校发展，因此在自己的工作中，要敬业爱岗，勤勤恳恳地做好本职工作，做到正确认识自己，真诚对待他人，表现出做人的人格魅力。同时，在实践中还要经常开展批评与自我批评，克服不思进取、无所作为的思想状态，在精神文明建设中起到表率作用。 

四是要重视和熟悉廉洁文化工作，将此作为自己教书育人的一项重要内容。要将廉洁文化教育贯穿到日常的教育活动中去，提高廉洁文化教育的效果。
我相信，只要大家团结一致，心往一处想，劲往一处使，各项工作就能出成果，出效益，每一个教职工要充分发挥每个人的智慧和力量，为学校的发展献计献策，再创辉煌。
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